Информация о рабочих программах учебных дисциплин. 

         Рабочие программы по учебным дисциплинам  разработаны в соответствии с учебным планом, утвержденным директором гимназии,  и согласован с начальником МКУ «Департамент образования» и начальником территориального Управления Роспотребнадзора по РС(Я) в Алданском районе. Рабочие программы по учебным дисциплинам регламентируются нормативным   документом - Положением  по общеобразовательным рабочим программам учебных курсов, предметов, которое  принято в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Законом РС (Я) «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, Типовым положением  о гимназии в системе образования РС (Я), Уставом МБОУ «Гимназия п. Н.Куранах» (далее - Учреждение). Рабочая программа представляет собой учебную программу, разработанную на основе основной общеобразовательной программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования (п.6 ст.9 Закона РФ «Об образовании»), и соответственно определяет  содержание, последовательность изучения тем и количество часов на их усвоение, использование организационных форм обучения. Рабочая программа является средством фиксации содержания образования. 
К «Рабочим программам», которые в совокупности определяют содержание деятельности  учреждения в рамках реализации образовательной программы, относятся:

· программы по учебным предметам;

· программы элективных курсов;

· дополнительных образовательных курсов;

· программы по индивидуальным учебным планам.

 Рабочие программы составляются на основе:

· примерных программ по отдельным учебным предметам общего образования;

· примерных программ по отдельным учебным предметам общего образования и авторских программ к линиям учебников, входящих в федеральный перечень УМК, рекомендованных Минобразования РФ к использованию в образовательном процессе;

· примерных программ по отдельным учебным предметам общего образования и материалам авторского учебно-методического комплекса (при отсутствии соответствующих авторских программ к линии учебников, имеющихся в федеральном перечне).

· предметов, элективных,  дополнительных образовательных курсов для обучающихся.

В текст «Рабочей программы» после пояснительной записки включаются: 

· основное содержание;

· требования к уровню подготовки обучающихся (оценка личностных, предметных и  метапредметных результатов); 

· название учебно-методического комплекта (учебник, рабочая тетрадь, тетрадь для контрольных работ, атлас, учебники, контурная карта, рабочие тетради, пособия, входящие в УМК, обозначаются с указанием их названия, класса, ФИО автора, издательства, и др. согласно перечню учебников, утвержденных приказом Минобрнауки РФ), используемого для достижения поставленной цели в соответствии с образовательной программой Учреждения; 

А также прописывается  перечень учебно-методических средств обучения , основная  и дополнительная учебная литература (учебники, учебные пособия, сборники упражнений и задач, контрольных заданий, тестов, практических работ и лабораторных практикумов, хрестоматии); справочные пособия (словари, справочники); наглядный материал (альбомы, атласы, карты, таблицы), оборудование и приборы и т.п. 
