          На муниципальном уровне в посёлке Нижний Куранах была организована среди образовательных учреждений выставка рисунков по правилам дорожного движения. Цель: активизация работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма и обеспечения безопасности  школьников на дорогах.
        Гимназисты  достойно презентовали  свою выставку. Ученица 4 «α» класса, Лаптева Дарья, представила свою работу, обращаясь с напутствиями к водителям. Обучающиеся  5 «β» класса, Делегез Настя,  Дроздова  Ангелина, Марфусалова  Вероника, Булова  Варвара обыграли азбуку пешеходов. Слабожанина Регина с честью защитила коллективно-творческий проект 9 «β» класса. Третьеклассники, Друк Ира и Якушев Гриша,  представили вниманию членов жюри авторские стихотворения о соблюдении правил дорожного движения. А также выявили конечный результат:
             «  У гимназистов есть желание оказаться в числе победителей,

              Но самое ценное и главное – не оказаться в числе нарушителей!»
В выставке приняли участие ребята  всех возрастов, с 1  по 10 классы. Были выявлены лучшие работы. В командном зачёте в лидеры вышли обучающиеся 2 «α», 2 «β», 5 «β» и 9 «β»классов. В личном первенстве победу  одержали: Нагорный Сергей, Малофеевская Аня, Лаптева Дарья, Нефёдова Лиза.
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 Комиссия, в составе  Редька Р. А, Ланг В.И., Доброчеевой Н.В., Мазеина С.С,  в торжественной обстановке поздравили победителей и наградили их грамотами и памятными подарками.
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Саранчина Т.В.., учитель начальных классов.


























































